

我省创新形式开展禁毒法治宣传教育取得良好效果 琼剧普法到乡村 禁毒宣传入人心

H 掀起禁毒新高潮

■ 本报记者 金昌波

“剧情曲折，表演精彩，极具吸引力，让我们在不知不觉中就认识到了毒品的危害，这样的宣传活动越多越好。”不久前，由省司法厅、省普治办主办的禁毒普法琼剧《回归》巡演再次来到乐东黎族自治县莺歌海镇新一社区返场演出，受到当地居民热烈欢迎和一致好评。

据了解，琼剧《回归》聚焦毒品危害，取材于生活中的真实案例，讲述了

一名农民因交友不慎染上毒瘾，导致家庭破裂、众叛亲离，为获取毒资抢劫财物被判入狱，最后在政府帮助教育下重归家庭、重归社会的故事。截至目前，巡演活动先后深入到海口、三亚、文昌、琼海、定安、乐东、屯昌、琼中等市县，累计已经巡演78场，近6万名群众观看了演出，社会反响良好。

把禁毒法治宣传教育融入百姓喜闻乐见的琼剧，是我省普法工作的一项创新。据省司法厅法制宣传处处长刘京介绍，深入开展禁毒宣传教育，是开展全省禁毒三年大会战的一项重要工作。大会战开始后，省司法厅在调研中发现，随着传统普法形式重复操

作雷同化和广大人民群众接受教育需求层次不断提升，发放普法资料、开动宣传车、张贴标语、现场咨询等传统宣传形式对公众的吸引力不断下降，普法效果大打折扣。

“因此，必须大胆改革，不断创新，采取群众易于接受的方式方法开展禁毒法治宣传教育，切实增强禁毒法治教育宣传的吸引力。”刘京表示，琼剧是我省广受欢迎的民间传统剧种，有着坚实的群众基础。“受此启发，我们与省内专业琼剧团合作，自今年6月起，启动‘琼剧普法乡村行’活动，组织创编以防毒禁毒为主题的大型现代禁毒普法琼剧《回归》，在全省巡演。”

“整个剧目从案例的发生、到案件的发展、再到触犯法律得到惩罚，最后

积极改造回归社会，禁毒法律法规知识贯穿整个表演过程，没有晦涩难懂的语言，没有深奥难懂的案情分析过程，使老百姓能够通过具体事件将禁毒法律法规知识铭记于心。”省普治办副主任、省司法厅副厅长林琳表示。

刘京告诉记者，目前正积极筹备禁毒普法琼剧巡演活动，计划明年再演50场，覆盖全省所有市县，让更多百姓特别是农村基层群众感受到普法实惠，切实提高抵御毒品防范能力，为深入推进禁毒三年大会战“秋冬攻势”专项行动营造良好的法治社会环境氛围，助力打赢禁毒攻坚战。

(本报海口11月23日讯)

海口一大厦管理员私吞22万余元租金获刑

本报海口11月23日讯 (记者 邓海宁 通讯员毛雨佳 蔡莉)海口一大厦管理员李某负责大厦租户租金的收取工作，但他却将所收取的22万余元公司资金非法占为已有，用于个人投资及消费。记者今天从海口市龙华区人民法院获悉，近日，该法院以职务侵占罪判处被告人李某有期徒刑一年两个月。

据了解，2014年6月李某开始在海南某房地产开发公司工作。经查，截至2015年5月，李某共计结余人民币15万余元租金未上缴公司。另外，2014年11月，李某还以收取进场费为由，向租户唐某、孙某等人收取了人民币7万元后未上缴公司。2015年6月，李某在未将所收取的租金及进场费上缴公司的情况下擅自离职，并将所收取的共计人民币22万余元公司资金非法占为已有，用于个人投资及消费。

法院经审理认为，鉴于被告人李某如实供述自己的罪行，依法可从轻处罚。根据被告人李某犯罪的事实、性质、情节及其行为对社会的危害程度，遂依法作出上述判决。

■ 本报记者 郭萃

“您好”“车辆行驶中请抓稳扶好”“再见”……在海口市65路公交车上，驾驶员李才子简简单单的几句话温暖了整个车厢，感动了所有乘客，也传递了社会文明。

今天早上6时许，李才子早早来到秀英港公交车站，开始了他一天的工作。打扫车厢卫生、检查发动机是否正常、填写日报表……在完成了一系列准备工作后，6时30分他驾驶公交车准时从秀英港码头出发。

看见乘客上车，他亲切地打招呼：“早上好，您在哪里下车？一会我提醒您，别坐过站了。”每天早上都会从爱华小区坐65路首班车去上班的王鑫一上车就与李才子唠起了嗑：“今天又是早班啊？吃饭了吗？”交谈间仿佛两个人是认识已久的朋友。

王鑫告诉记者：“最开始坐李师傅的车感觉就是他很开朗。看到我们

上车，他都会与我们打招呼，让我们慢点。后来也就慢慢熟悉了，每次碰到的时候就会多聊几句，便成为了朋友。”

在终点站省检察院站下车的六旬老人李先生提到李才子不由自主竖起了大拇指：“每次上车李师傅都会提醒我慢点，等我坐好后才启动，下车会提醒注意周围电动车，下雨天的时候还会让我们小心滑倒。每次他坐的车，心情都会变好！”

在往返两个半小时的行程中，乘客来来往往，然而他的关心却从未中断。记者注意到，李才子对每一位乘客都会主动问好，下车时提醒乘客注意安全，到站后也会再人工报一遍站名，让乘客感觉非常温馨，乘客们对这位司机师傅的文明服务给予了高度赞扬。

对于这份赞扬，李才子摸摸头，害羞地说道：“每个乘客一上车就是我的客人，我必须把他们安全送到目的地，关心他们是我的责任。”从今年2月份成为公交车司机以来，李才子已经完全融入到这份工作中。他表示，乘客的每次微笑回应、每一声“谢谢”都会让自己感到很满足，而他也真正喜欢这份工作。

在海口，像李才子这样助人为乐传递文明的公交车司机还有很多。

11月16日，海口4路公交车司机冯推波发现两名男子上车后互相掩护将乘客手机偷走，便立即提醒乘客并

下车帮忙将手机追回，此举得到央视《新闻直播间》关注和点赞；11月21日上午，海口公交集团二分公司34路公交车司机陈泽河见义勇为帮乘客追回被盗手机，并协助警方抓获其中一人，59岁的他已经多次见义勇为抓小偷帮助乘客追回丢失财物。

(本报海口11月23日讯)



H 码上读

扫码看李才子服务乘客视频
摄影/冯程 剪辑/陈丽娜

◀ 李才子热情为乘客服务。
海报集团全媒体中心记者
陈丽娜 摄

东方一排洪沟 整治工程项目停工一年 相关部门回应称个别商户不配合拆迁导致推进缓慢

本报八所11月23日电 (记者罗安明)缓解内涝，提升城市功能，排洪沟对一座城市的重要性不言而喻。然而，东方市龙须沟整治工程项目已停工1年之久，让周边居民很是不解。对此，东方市房管部门回应称，个别商户不配合拆迁工作，导致该项目推进缓慢。

“整治后的龙须沟线路更直，出口更大，可大幅提升城区的排洪量，缓解城区逢雨易出现内涝的状况。”东方市水务局相关负责人告诉记者，该项目停工的主要原因是被纳入拆迁范围的房屋还未完全拆除。

对此，负责该项目拆迁工作的东方市房管局相关工作人员介绍，该项目涉及被征收户64户，已有61户签订征收补偿协议，余下的3户都是商铺，不过有1户也于近期答应签订协议，另外2户拒绝签订协议。

他表示，该局会继续做被征收户的思想工作，同时会将情况上报东方市政府征询解决方案，力争尽快推动项目复工。



11月14日，海南省残疾人康复指导中心，残疾人王惠珍戴着新假肢在工作人员的指导下慢慢迈开步子走路。

据了解，我省目前有10个市县建有残疾人辅助器具服务站，为符合条件的城乡有康复需求的残疾人免费适配。

本报记者 袁琛 摄



服务读者需求
改善读者体验

欢迎扫描
关注海报读者俱乐部

关注儋州农业品牌系列之 菌草灵芝

繁育菌草栽培灵芝带动农民增收，结合地方资源走生态发展新路子 儋州将打造灵芝主题文化公园



技术人员在大棚内进行技术指导。

塑品牌打造灵芝主题公园

儋州牧春公司如今已经是海南省林业产业化省级龙头企业，旗下的“儋耳菌业”“灵如意”菌草灵芝地方特色品牌系列产品已在俄罗斯、匈牙利、澳大利亚、新西兰、泰国等国家以及国内各大城市累计参展、推广数十次。

儋州牧春公司主打产品为巨菌草种苗及菌草灵芝，其中菌草灵芝是引进国家菌草工程技术研究中心的菌草栽培灵芝的专利技术倾力打造，按照有机灵芝生产标准，有效成分含量高。而巨菌草在治理水土流失方面得到了可喜的成效，已累计向全国及世界各地提供菌草种苗30余万亩。

“产品质量是创造品牌的基石，因此，我们一定要从始至终秉持质量第一、以质取胜的经营理念。”林才伟认为，公司还要强化产品市场营销及品牌传播，充分利用互联网、大数据等，完成从传统品牌经营模式向互联网品牌经营模式的转变，使品牌经营更高效、更迅捷、更广泛、更深入、更有影响力。

对于下一步的发展，林才伟表示，该公司将打造热带林下高效农业国家级战略品牌，建成规模较大的灵芝种植基地，打造灵芝原料常年集散交易中心；引进国家菌草工程技术研究中心菌草灵芝技术的系列科研成果进行产业化开发利用，建成灵芝食品、灵芝保健品、灵芝化妆品等系列特色产品的量产平台；结合灵芝主题文化、灵芝养生产业、热带林下休闲观光资源、地方原生态产地资源，建成灵芝主题文化公园。

“到2020年，努力实现市场销售1.5亿元的年销售目标，同时将橡胶林下菌草灵芝精准扶贫合作区扩大为1000亩，带动农户2000户种植菌草灵芝。”林才伟说。

儋州牧春绿色生态农业 开发有限公司

销售电话：

黎贵标 18089868488

地址：

儋州市南辰农场八队



儋州牧春公司工作人员正在进行产品包装。

(本版策划/周月光 文/陈栋 周月光 图/儋州牧春公司)

菌草灵芝带出脱贫新路子

儋州牧春公司总经理林才伟是土生土长的儋州人，看着公司一步步走上正轨，他希望能够通过菌草产业，帮助更多的农户，尤其是贫困户致富。

儋州牧春公司在儋州进行菌草灵芝橡胶林下扶贫项目，助力精准扶贫。南丰镇海曼村因为长期缺水，本来就少的田地都是望天收，这里农民的收入主要靠天然橡胶。但是近年来，胶水价格持续低迷，农民收入受影响，家里没有劳动力外出打工或者家里有孩子在读大学的，日子都过得艰难。

得知海曼村的情况后，林才伟和海曼村20户贫困户合作栽培菌草鹿角灵芝。据林才伟介绍，菌草鹿角灵芝栽培技术虽然比较复杂，但经过多年摸索，已经实现标准化生产。为此，公司对当地农户进行了系统的培训。

海曼村村民符黎霞家的经济来源主要是靠她管理的200株橡胶树以及她爱人在那大镇某小区当保安的工资收入，家中的3个孩子都在读大学。通过参加菌草鹿角灵芝栽培管理扶贫项目，符黎霞家今年的收入能增加约1万元。

符黎霞通过管理灵芝增收是儋州市发展菌草灵芝项目助力精准扶贫的一个缩影。如今，走进海曼村，远远望去，村口整片橡胶林下有数十排整齐的黑色低矮塑料棚，每一排都裹得严严实实的，塑料棚里密密麻麻的鹿角灵芝长势喜人，很多村民都参与到了这个项目中。

菌草种植带动村民就业

菌草鹿角灵芝是高效农业，每亩产值近2万元，它对温度与湿度要求非常高，最适合在林下种植，儋州因有大片橡胶林，适宜菌草鹿角灵芝